



МКУ Библиотека КСП

Часы работы с читателями

ПН— с 11:00 до 18:00

ВТ—

СР—

ЧТ—

ПТ— с 11:00 до 18:00

СБ— с 11:00 до 16:00

ВС— выходной

Последняя пятница месяца—

санитарный день.

Ул.Кирова д. 130

Тел.: 8415(34)21-6-13



МКУ Библиотека КСП

ЛУКМАН ВАЛЕНТИНА НИКОЛАЕВНА

(1932 г.р.)



Имя тебе - Победитель

СЪЕДЕН БЫЛ ДАЖЕ РЕМЕНЬ

Лукман Валентина Николаевна имеет удостоверение «Жителя блокадного Ленинграда», а в 1995 году указом Президента РФ жителей блокадного Ленинграда приравнивали к участникам Великой Отечественной войны.

...Осенью 1941 года, когда немецкие войска подошли к Ленинграду, Вале Андреевой было 9 лет. Отец отправился на фронт, и в квартире на Васильевском острове Валя жила вместе с мамой и двумя старшими братьями, Павликом и Аркадием. Но 16 – летнего Павла родные видели редко. Он сутками пропадал на заводе, выполняя военный заказ наравне со взрослыми ленинградцами.

В Ленинграде поселился голод. Андреевы, как могли, боролись за существование. Мать, отрывая от себя последний кусок, пыталась накормить Аркашу и Валю. Среди других отцовских вещей в доме остался добротный кожаный ремень. Его съели, разваривая мелкие кусочки до состояния холодца. В качестве дров в топке печи сгорела, разрубленная на дрова, мебель... Мама стала очень болеть, а в апреле 1942 года и вовсе слегла. Маленькая Валя, как могла, пыталась её поддержать. В один из дней девочка возвращалась из аптеки. В это время началась очередная бомбежка. Понимая, что мама за неё переживает, Валя перебежками, от здания к зданию, спешила домой. Когда она нырнула в родную подворотню, в их многоэтажку попал снаряд. Валю накрыло тяжелыми воротами. «Каким чудом я уцелела – не понимаю, – рассказывала Валентина Николаевна. – То ли такая худощавая была, то ли в яму какую-то угодила».

Взрывом достало третий этаж дома. Валину маму спасло то, что Андреевы жили на первом этаже. Но жить ей осталось недолго. В последнее апрельское утро девочка не смогла её разбудить. Отец, защищавший Ленинград, смог приехать в город, чтобы похоронить жену. Валю отправили в детский дом. Летом 1942 года стало немного легче. Ленинградских детей стали вывозить на «Большую землю».

В августе пришел черед и детского дома, в котором жила Валя. Несмотря на все усилия советских артиллеристов, путешествие по Ладоге оставалось опасным приключением. Немцы бомбили катера, на которых эвакуировали детей. Не отпускали они и железнодорожный состав, в котором ребята должны были отправиться в глубокий тыл. Уничтожив паровоз, летчики начали сбрасывать бомбы на вагоны, пытались достать убегающих в лес малышей.

И все же поезд отправился на Алтай. На каждой станции его встречали местные жители, которые протягивали блокадным ребятишкам еду. На Алтае детдомовцы прожили до конца войны.

Вернувшись в Ленинград, тринадцатилетняя девочка долго искала себе работу и жильё, но в конце концов была вынуждена снова вернуться в детский дом и продолжать учёбу. После войны в этом же детдоме и нашел Валю её брат Павел, который вернулся с фронта. Из всей семьи их осталось двое.

В 1949 году Валю направляют от детдома в педагогическое училище, которое она успешно заканчивает и попадает вместе со своей подругой на Камчатку, в Усть-Камчатский район. Единственным поселком, где требовалось два преподавателя, были Ключи. Девушек устроили в «учительский барак» и началась их трудовая деятельность. Первая Камчатская зима запомнилась Валентине Николаевне на всю жизнь. В первый пурговой день, пройдя две трети пути, девушка настолько выбилась из сил, что махнула на себя рукой и упала в сугроб, намереваясь в нем замерзнуть. Но, отдохнув, она, в буквальном смысле поползла по перемётам дальше. В этот день на занятия не пришёл ни один ученик, а Валя получила выговор за опоздание.

Через пятнадцать лет преподавательской работы Валентине Николаевне пришлось уйти из школы по состоянию здоровья на более легкий труд. Но Лукман Валентине Николаевне не сиделось спокойно дома и уже в 1996 году она становится председателем Совета ветеранов: добивается для своих подопечных особого внимания, улучшения жилищных условий, добивается путевок в санаторно-курортные заведения. «Хорошо, что мы ощущаем всестороннюю поддержку, – говорит Валентина Николаевна.

– Ни разу не получали отказа ни от районной, ни от сельской администраций, ни от командования гарнизона. Да и коммунальщики приходят на помощь по первому зову. А на свой праздник – День Победы она всегда готовит поздравительные выступления для своих ветеранов, вместе с ними празднуя этот «праздник со слезами на глазах!»

